

智媒时代大学生媒介素养的提升路径研究

魏莉

广西高校人文社科重点研究基地政府数字传播与文化软实力研究中心，广西 桂林 541000

DOI: 10.61369/ETR.2025270027

摘要：伴随5G技术、人工智能、移动互联网技术发展，新媒体呈现出信息化、网络化和智能化的发展趋势。在智媒时代下，作为智能媒介的重要用户群体，大学生思想认知面临海量智媒信息的冲击，如何加强媒介素养教育，提升大学生媒介素养，成为高校面临的重要问题。本文阐述智媒时代大学生媒介素养存在的问题，围绕优化媒介教育体系、深度融合思政教育、注重媒介行为管理、建立实践育人平台等方面，探讨大学生媒介素养的提升路径。

关键词：智媒时代；大学生；媒介素养；提升；路径

Research on the Path to Improve College Students' Media Literacy in the Intelligent Media Era

Wei Li

Guangxi University Humanities and Social Sciences Key Research Base: Government Digital Communication and Cultural Soft Power Research Center, Guilin, Guangxi 541000

Abstract : With the development of 5G technology, artificial intelligence, and mobile Internet technology, new media has shown a development trend of informatization, networking, and intelligence. In the era of intelligent media, as an important user group of intelligent media, college students' ideological cognition is facing the impact of massive intelligent media information. How to strengthen media literacy education and improve college students' media literacy has become an important issue for colleges and universities. This paper expounds the problems existing in college students' media literacy in the intelligent media era, and discusses the paths to improve college students' media literacy in terms of optimizing the media education system, deeply integrating ideological and political education, paying attention to media behavior management, and establishing a practical education platform.

Keywords : intelligent media era; college students; media literacy; improvement; path

随着人工智能、大数据、云计算等技术的飞速发展，我们已然步入了智媒时代。在这一时代背景下，智能媒介凭借其强大的技术优势，正以前所未有的速度和深度融入人们的生活，改变着信息的生产、传播和接收方式^[1]。

一、大学生媒介素养存在的问题

(一) 信息沉溺与认知偏差

在智媒时代，“信息茧房”效应与网络依赖症成为大学生媒介素养面临的突出问题。部分学生通过算法推荐获取信息。这种算法推荐机制虽然提高了信息获取的效率，但也容易使大学生陷入“信息茧房”^[2]。他们只接触到与自己观点和兴趣相符的信息，逐渐失去了对多元观点的理解和包容能力，导致认知偏差。同时，长时间的上网使大学生对网络产生了强烈的依赖，影响了他们的学习和生活。一些学生在课堂上也忍不住玩手机，无法集中注意力听讲，导致学习成绩下降^[3]。

(二) 信息分析能力不强

大学生在面对智能媒体传播的信息时，缺乏深入分析信息的

能力，难以把握新闻事件的本质和背后的逻辑关系^[4]。在观看社会热点新闻时，遇到与大多数人观点不一致的想法，部分大学生缺乏独立思考和表达的勇气，在面对不同观点时，不能积极主动地进行分析和交流。他们往往只是被动地接受信息，缺乏对信息的质疑和反思，容易被媒体的报道和舆论导向所左右。在一些争议性话题的讨论中，部分大学生只是简单地跟随主流观点，没有自己独立的思考和判断，缺乏对事件多角度的分析和理解^[5]。

(三) 媒介批判意识薄弱

智媒时代，大学生对智能媒体传播的内容缺乏质疑和反思精神，媒介批判意识较为薄弱。部分大学生对智能媒体传播的内容往往不假思索地接受，缺乏对信息真实性、准确性和价值取向的批判性分析^[6]。在面对一些具有倾向性的新闻报道时，他们很难察觉到其中的观点引导和潜在意图，容易被媒体的立场和态度所在

右。在面对算法推荐的信息时，大学生往往没有意识到其中可能存在的偏见和局限性，只是被动地接受推荐内容，而没有主动去寻求多元化的信息^[7]。

二、智媒时代大学生媒介素养的提升路径

（一）优化媒介教育体系，提高媒介认知水平

高校应高度重视媒介素养教育，将其纳入学校的整体教育规划，构建系统、全面的媒介素养课程体系。课程设置应涵盖不同层次和类型，以满足不同专业、不同兴趣学生的需求^[8]。

要建立设计通识课与专业课的衔接机制。通识课应面向全体大学生开设，旨在普及媒介素养的基础知识，如媒介发展历程、信息传播原理等，培养学生对媒介的基本认知和敏感度。专业课则针对不同专业的学生，结合专业特点深入讲解媒介知识和技能。例如，新闻专业的学生可深入学习新闻采写编评等专业技能，计算机专业的学生可学习数据挖掘、算法设计等与媒介技术相关的内容^[9]。除了传统的课程设置，还应积极开发MOOC微课资源。MOOC微课具有灵活性高、资源丰富等特点，能够满足学生多样化的学习需求。学校可以组织专业教师团队开发一系列与媒介素养相关的MOOC微课，涵盖信息识别、数据分析、新媒体运营等多个方面。学生可以根据自己的时间和进度自主学习，提高学习的效率和效果。教育内容引入智能媒体技术、算法推荐原理、数据隐私保护等前沿知识，让学生了解智媒时代的新趋势和新挑战^[10]。在教学过程中，注重将理论知识与实际案例相结合，通过对现实中的媒介事件和案例的分析，加深学生对知识的理解和应用能力。在讲解算法推荐原理时，结合今日头条、抖音等智能媒体平台的实际案例，分析算法推荐对信息传播和用户体验的影响，引导学生思考如何在享受个性化推荐服务的同时，避免陷入信息茧房。

（二）深度融合思政教育，培养正确媒介观念

高校应积极创新媒介素养教学方法，注重思政教育工作与媒介素养教育融合。在思政课程与课程思政协同育人过程中，教师应摒弃传统的单一讲授式教学模式，采用多样化的教学方法，激发学生的学习兴趣和主动性，提高教学效果。案例教学法是一种有效的教学方法。教师可以选取智媒时代的典型媒介案例，如热点新闻事件、网络舆情事件、智能媒体创新应用案例等，组织学生进行深入分析和讨论。在案例分析过程中，引导学生运用所学的媒介素养知识，从不同角度对案例进行剖析，培养学生的问题分析能力和批判性思维。在分析某网络谣言传播案例时，让学生探讨谣言产生的原因、传播的途径和造成的影响，以及如何运用媒介素养知识来辨别和抵制谣言，从而提高学生的信息辨别能力和媒介批判意识。小组讨论法能够促进学生之间的思想交流和碰撞。教师可以根据教学内容，设置相关的讨论主题，如“智能媒体对大学生生活的影响”“如何应对信息茧房”等，让学生分组进行讨论。在小组讨论中，学生们可以分享自己的观点和经验，相互学习和启发，拓宽思维视野。教师在讨论过程中，应发挥引导作用，鼓励学生积极参与讨论，引导学生深入思考问题，培养

学生的团队合作精神和沟通能力。热点事件往往能够反映社会的现实问题和公众的关注焦点，通过对热点事件的分析和讨论，能够培养大学生的批判性思维和社会责任感。此外，高校可建立热点事件分析工作坊，邀请思政教师、新闻专业教师、辅导员等与学生进行面对面的交流和互动。在工作坊中，教师可以引导学生从不同的角度分析热点事件，探讨事件背后的原因和影响，培养学生的信息分析能力和社会洞察力，也可以结合舆情应对演练案例，让学生模拟舆情应对的场景，提高学生在面对突发舆情时的应对能力和媒介素养。

（三）注重媒介行为管理，培养良好使用习惯

良好的媒介使用习惯对于大学生提升媒介素养至关重要，高校应加强网络媒介行为管理，从合理安排时间、选择优质信息、遵守媒介伦理规范等方面入手，制定大学生网络行为规范，培养良好的媒介使用习惯。比如，要求大学生合理安排使用智能媒介的时间，避免过度沉迷。可以制定科学的媒介使用计划，规定每天使用智能媒介的时间上限，并严格执行。每天使用智能媒介的时间不超过3小时，将时间合理分配到学习、娱乐、社交等不同方面。要注意避免在学习、休息时间过度使用智能媒介，以免影响学习效率和身体健康。在学习时，将手机调至静音或关机状态，专注于学习任务；晚上睡觉前，避免长时间使用智能媒介，以免影响睡眠质量。在面对海量的媒介信息时，大学生应学会选择优质信息，提高信息获取的质量。关注权威的媒体机构、知名专家学者的账号和平台，获取真实、可靠、有价值的信息。在获取新闻资讯时，选择人民日报、新华社等权威媒体的报道，避免关注一些来源不明、可信度低的自媒体账号。要根据自己的兴趣爱好和学习需求，有针对性地选择信息，避免盲目跟风和无意义的浏览。如果对历史文化感兴趣，可以关注一些历史文化类的公众号、微博账号，获取相关的知识和信息。大学生还应遵守媒介伦理规范，树立正确的媒介价值观。在使用智能媒介的过程中，要尊重他人的知识产权，不抄袭、不盗用他人的作品；保护他人的隐私，不随意泄露他人的个人信息；遵守网络文明规范，不发表低俗、暴力、歧视性的言论。在社交媒体上发布内容时，要确保内容的真实性和合法性，不传播虚假信息和不良信息。积极传播正能量，弘扬社会主义核心价值观，利用媒介为社会的发展做出积极贡献。通过制定和完善网络行为方面的日常教育管理制度，建立激励和惩罚机制，从制度层面引导和规范大学生媒介行为。

（四）建设实践育人阵地，开展媒介素养教育活动

高校应积极开展丰富多彩的媒介素养教育活动，营造良好的教育氛围，让学生在潜移默化中提升媒介素养。举办媒介素养讲座是一种有效的教育方式，高校可邀请媒介素养领域的专家学者、媒体行业的资深人士等，围绕智媒时代的媒介素养热点问题，如智能媒体发展趋势、媒介伦理与责任、信息安全与隐私保护等，开展系列讲座。通过讲座，拓宽学生的知识面，加深学生对媒介素养的理解和认识。知名媒体评论员进入学校举办讲座，分析当前热点新闻事件背后的媒介传播逻辑和伦理问题，引导学生树立正确的媒介价值观。组织媒介素养竞赛能够激发学生的学习兴趣和竞争意识，高校可以举办短视频制作大赛、新闻写作大

赛、媒介知识竞赛等，鼓励学生积极参与。在竞赛过程中，要求学生运用所学的媒介素养知识和技能，进行作品创作和展示，从而提升媒介技术运用能力和创新能力。高校可以通过举办短视频制作大赛，吸引众多学生参与，使他们通过创作短视频，展示了自己的创意和才华，同时提高了短视频制作技术和媒介表达能力。通过这些校园文化活动，学生能够将所学的媒介素养知识与实际生活相结合，提高自己的媒介素养和社会适应能力。

三、结束语

综上所述，在智媒时代，5G、AI等技术对媒介生态的重构

已然深刻影响了大学生的媒介素养。展望未来，人机协同发展将成为必然趋势。面对智媒时代的挑战与机遇，大学生只有不断提升媒介素养，才能在信息洪流中保持敏锐的洞察力和判断力，成为合格的信息使用者和传播者。对此，高校应通过优化媒介教育体系，开展媒介素养教育活动；深度融合思政教育，发挥思政教师、专业教师与辅导员的作用，加强对大学生的媒介观念引导；制定网络媒介行为规范，培养良好的媒介使用习惯；组织媒介社会实践活动，营造良好的校园文化环境。通过这些多层面、多维度的提升路径，全面提高大学生的媒介素养水平，使他们能够更好地适应智媒时代的发展需求，在信息洪流中保持理性和清醒，成为具有高度媒介素养的新时代人才。

参考文献

- [1] 曾玉竹.智媒体时代高校网络育人创新路径研究 [J].新闻研究导刊,2023,14(15):194-196.
- [2] 边萃.新媒体时代高校大学生媒介素养的培养研究 [J].新闻传播,2021,(13):41-42.
- [3] 于文娟.智能媒体时代大学生媒介素养的嬗变与提升路径 [J].传媒,2020,(14):84-86.
- [4] 常凌翀.智媒时代大学生媒介素养现状及提升路径研究 [J].新闻论坛,2020,(03):85-88.
- [5] 刘晴.“屏媒时代”需提升公众媒介素养 [J].青年记者,2020 (33) : 5.
- [6] 景义新,沈静.屏幕媒介的变迁：溯源、衍变与未来——移动智媒时代“从屏幕到界面”的思考 [J].当代传播,2017(06):26-28+46.
- [7] 虞鑫,王金鹏.重新认识“信息茧房”——智媒时代工具理性与价值理性的共生机制研究 [J].新闻与写作,2022(03):65-78.
- [8] 周素娜.智慧教育视域下教师新媒介素养现状调查及提升路径 [J].中国成人教育,2018(05):61-65.
- [9] 乐华斌,杨雅云.媒体深度融合背景下大学生媒介素养教育的路径探析 [J].传媒,2022(23):82-8.
- [10] 彭兰.导致信息茧房的多重因素及“破茧”路径 [J].新闻界,2020(01):30-38+73.